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Predslov

V knihách, vo vedeckých štúdiách, ukáznených a poučených myšlien-
kových sondách, analýzach prameňov či recenziách – nakoľko sú tým, 
čím sú – sa bude vždy viac či menej ozývať akémukoľvek zmocneniu 
sa, podriadeniu sa vzdorujúce Nekonečno. 

Derrida v úvode svojej známej eseje L’Université sans condition ho-
vorí o práve na bezpodmienečný odpor ako o práve na dekonštrukciu, 
ktoré stavia univerzitné spoločenstvo voči mnohým podobám moci 
(napr. voči privlastneniu či politickej moci národného štátu a jeho fan-
tázii o nedeliteľnej suverenite). Tvrdí, že univerzita – ako miesto, kto-
rému by mala byť moc cudzia, miesto, ktoré je voči moci heterogén-
ne – by mala byť miestom, kde nič nie je imúnne voči spochybňovaniu, 
a to ani idea teoretickej kritiky, či dokonca samotná autoritatívna for-
ma otázky. Táto nepodmienenosť však zároveň odkrýva jej krehkosť, 
jej bezbrannosť a bezmocnosť voči silám, ktoré ju obliehajú, podnikajú 
voči nej výpady a snažia sa zmocniť jej vnútorného života. Derrida ju 
príhodne nazve odhalenou citadelou.1

Etymologické súvislosti zopnuté slovom profesor, slovom latin-
ského pôvodu, sa zbiehajú k významu vyznať, prehlásiť, verejne dek-
larovať. V rehoľnom práve sa stále hovorí o profesoch ako o tých, ktorí 
verejne zložili sľuby. O zložení rehoľných sľubov sa hovorí ako o profe-
sii. Vyznať v tomto zmysle neznamená len voľačo vysloviť, ale k niečo-
mu sa prihlásiť, primknúť, uskutočňovať to primknutím sa k tomu bez 
ohľadu na  čokoľvek ostatné. Z  tejto hrozivej, nekonečnej záväznosti 

1) Cf. Jacques Derrida, L’Université sans condition. Paris: Éditions Galilée, 2001, 
s. 14 – 19.
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žije aj nepodmienenosť univerzity či profesie učiteľa. Tu sa povolanie 
prieči zamestnaniu.

Byť učiteľom, byť profesorom neznamená byť zamestnancom štá-
tu, ale svedkom a žiť univerzitu, žiť akadémiu môže v istých okamihoch 
spočívať aj vo vzdore voči vulgárnym a barbarským podobám moci.

Kto by sa už len vydal na cestu myslenia s kantorom, ktorý nedoká-
že zapáliť, keďže nehorí a plameň ho nestravuje? O takýchto pozname-
nal Schopenhauer, že „ich hlava sa podobá žalúdku a črevám, z ktorých 
strava opätovne vychádza nestrávená. Práve preto im len málo bude na 
úžitok aj ich učenie či písanie. Človek totiž nemôže druhých živiť nestrá-
venými výlučkami, ale len mliekom vylúčeným z vlastnej krvi.“2

Ladislav Tkáčik
editor

2) Arthur Schopenhauer. Parerga a Paralipomena II. Pelhřimov: Nová tiskárna, 2011, 
s. 267.


